3. fejezet
A verseny

A tökéletes verseny

A tökéletes versenyt olyan piaci eredményként definiáljuk, amelyben a következők a feltételek:

· homogén termékek: minden vállalat azonos terméket termel. A fogyasztók valamennyi terméket azonosnak tekintik, ezért közömbös számukra, melyiket választják.

· tökéletes információ: a vevők és az eladók a piacra vonatkozó minden releváns információnak birtokában vannak, beleértve a termék árát és minőségét is.

· árelfogadás: a vevők és az eladók nem képesek egyénileg hatást gyakorolni arra az árra, amelyen a terméket meg lehet vásárolni, és el lehet adni. Az árat a piac határozza meg, és az árat minden vevő és eladó adottságnak tekinti.
· nincsenek tranzakciós költségek: sem a vevőnek, sem az eladóknak nem kell költségeket elszenvedniük vagy díjat fizetniük azért, hogy megjelenhessenek a piacon.
· nincsenek externáliák: minden vállalat a termelési folyamatainak teljes költségét állja, vagyis a vállalat nem okoz másoknak externáliát–ellenszolgáltatás nélküli költséget. Egy vállalat szennyezése pl. externália, mert a vállalat nem kompenzálja a szennyezés elszenvedőit.
· szabad be- és kilépés: a vállalatok bármikor képesek be– és kilépni a piacról anélkül, hogy ez külön kiadásokkal járna. Vagyis a vállalatok nem szembesülnek be– vagy kilépési korlátokkal.
· az output tökéletes oszthatósága: a vállalatok képesek előállítani, a fogyasztók pedig meg tudják vásárolni az output egységének kis töredékét is.


(

a keresett vagy kínált output mennyiség folyamatosan változik az árral

+

nagyszámú vevő és eladó van jelen


sok vállalat esetén 1 sem képes a piaci ár fölé emelni az árat anélkül, hogy vevőket ne veszítsen


sok vevő esetén a fogyasztók nem találnak olyan eladót, amely a piaci ár alatt lenne hajlandó árulni
Az egyedi vállalat viselkedése

–p0 =>piaci ár
–p= ár

–q= output

–C(q)= teljes költség

Profitmaximalizálás

– minden vállalat, így a versenyző vállalat célja is, hogy profitját maximalizálja

– a versenyző vállalat ( profitja:

(=pq–C(q)

– p ár mellett a vállalat annyi q-t értékesít, amennyit csak akar
– a vállalat túl kis részét képezi a piacnak ahhoz, hogy hatást gyakorolhasson a piaci árra
– a vállalat tehát p árnál vízszintes keresleti görbével szembesül

– a versenyző vállalat optimális (profitmaximalizáló) termelési szabálya addig növelni a termelést, ameddig MC határköltsége egyenlő nem lesz p árral

– a profitnövekedés és –csökkenés jelzi a vállalat számára, hogy növelnie, vagy csökkentenie kell outputját

Az üzembezárási döntés
– egy vállalat csak akkor termel:

· ha a termelésből származó bevételek meghaladják az elhárítható költségeket (azon költségeket, amelyeket nem kell elszenvednie, ha leállítja a termelést)

· ha ez számára nagyobb profittal jár, mintha nem termelne

–kvázi–járadékok: az elhárítható költségeket meghaladó bevételek.

–a vállalatnak csak akkor szabad termelnie, ha a p= vagy> mint AVC

–AC*> p> AVC* ==> ebben az esetbe jobban megéri termelni
I.Ha az állandó költségek elsüllyedt költségek:

– a vállalat akkor üzemel, ha p ( AVC* pontnál

– akkor szünteti be a termelést, ha p <AVC* pontnál==> ez az üzembezárási pont (ps)
– a versenyző vállalat kínálati görbéje MC görbének AVC* üzembezárási pont feletti szakasza
–hosszú távon egy veszteséges vállalat nem ruház be újat=> nem akar még több pénzt veszíteni

– rövidtávú veszteségek figyelmeztetnek arra, hogy a vállalatnak nem szabad újabb beruházásokat végeznie
–ha várhatóan minden további időszakban veszteséges lesz, akkor befejezi a termelést

II. Ha az állandó költségek nem elsüllyedt költségek

– az üzembezárási döntés attól függ, hogy a bevételek meghaladják-e a az elhárítható költségeket

– az az ár, amelynél üzembezárásra kerül sor, az AVC felett helyezkedik el, és annál közelebb van az AC-hez, minél nagyobb az elhárítható költség/F (q) arány

A versenyzői piac
–a piaci keresleti és kínálati görbe metszéspontja határozza meg a versenyzői egyensúlyt

A rövid távú egyensúly

– adott n darab azonos vállalat
– S– rövidtávú piaci kínálati görbe (egyes vállalatok kínálati görbéinek vízszintes összege)

– a keresleti és a rövidtávú piaci kínálati görbe egyensúlya határozza meg a p0 rövidtávú egyensúlyi árat, és a Q0 rövidtávú egyensúlyi mennyiséget.
– ez az az egyensúly, amikor mikor minden vevő ugyanazt az árat fizeti és minden eladó ugyanazt az árat kapja=>elégedett a vevő és az eladó is
– rövidtávon a vállalatok nem tudnak új üzemeket építeni, belépésre nincs lehetőség

Hosszú távú egyensúly

–hosszú távon a vállalatok képesek változtatni tőkeállományukat=> beléphetnek a piacra

–rövidtávú nyereség=> belépésre ösztönöz
–rövidtávú veszteség=> kilépésre ösztönöz a piacról
–mindez addig van így, amíg p* el nem éri AC* pontot

– p0 ár mellett + profitra tesznek szert a vállalatok=> másokat belépésre ösztönöz

– ha nagyon nagy azoknak a vállalatoknak a száma, akik képesek lennének p* áron termelni, akkor a hosszú távú kínálati görbe vízszintessé válik AC
– a hosszú távú egyensúlyi árat a keresleti és a hosszú távú piaci kínálati görbe metszéspontja határozza meg
– egyensúlyi ár: p*=AC*

–az egyensúlyi kibocsátás Q*=n*q*

–ebben az állapotban a vállalatok zérus profitra tesznek szert

A hosszú távú kínálati görbe meredeksége

–pozitív meredekségű, ha:

–q növekedése néhány kulcsfontosságú termelési tényező árának emelkedéséhez vezet


–piacon lévő vállalatok száma alacsony


– csak néhány vállalat képes alacsony áron termelni

– negatív meredekségű lesz, ha


–q növekedése néhány kulcsfontosságú termelési tényező árának csökkenéséhez vezet

–járadék: akkor keletkezik, ha egy input magasabb jövedelmet hoz, mint az input használatához szükséges minimális költség
Hatékonyság és jólét

– versenyzői egyensúlyban nem lehet senkinek a helyzetét javítani anélkül, hogy ez valaki másnak a helyzetén ne rontana.
Hatékonyság

–a termelés hatékony abban az értelemben, hogy nem lehetséges az erőforrások olyan újraelosztása a vállalatok között, amely az egyik termék termelését növelné anélkül, hogy ehhez csökkenteni ne kellene legalább egy másik termék kibocsátását.

–a fogyasztás is hatékony: 


–a fogyasztó számára a jószág elfogyasztásának értéke éppen egyenlő a jószág előállításának határköltségével.


– nem lehetséges a jószágok olyan újraelosztása a fogyasztók között, amely az egyik fogyasztó helyzetén javítana anélkül, hogy ehhez legalább 1 másik fogyasztó helyzetén rontani ne kellene.

Jólét

A fogyasztói többlet

– a fogyasztók általában többre értékelik az árut, amit megvesznek, mint amennyit kifizettek érte 
– a fogyasztói többlet az az árat meghaladó összeg, amelyet a fogyasztó szükség esetén hajlandó lenne elkölteni a megvásárolt áru elfogyasztásáért
A termelői többlet

- a termelői többlet az a legnagyobb összeg, amelyet le lehetne vonni a egy termelő bevételeiből úgy, hogy az továbbra is hajlandó legyen előállítani a terméket.

Jólét mérőszáma

–fogyasztói többlet+ termelői többlet
– azt mutatja meg, hogy a fogyasztók és a termelők együtt mennyit lennének hajlandók kifizetni azért, hogy az egyensúlyi mennyiséget az egyensúlyi áron megvásárolhassák, illetve eladhassák.

Holtteherveszteség( DWL)
– annak a társadalmi költségét, hogy a piac nem hatékonyan működik, holtteherveszteségnek nevezzük.
–ez az a jóléti veszteség, amely a versenyzői egyensúlytól való eltérés miatt keletkezik.
Be- és kilépés

A belépés korlátozása
– a kormányzat vagy a vállalatok egy csoportjai kollektív módon határoznak meg olyan engedélyezési követelményeket, amelyekkel korlátozzák a piacra való belépést

–szabad belépés:

–minden egyes vállalat minimális AC-en termel, és a profit 0
– belépési korlátokkal:


– a pénz a fogyasztóktól azokhoz a vállalatokhoz kerül, akiknek van lehetőségük a piacon működni
Verseny kevés vállalat esetén

–egyes piacokon csak 1 vagy néhány vállalat képes hatékonyan termelni

–verseny az ilyen piacokon is képes működni

– ha sok válallat képes szabadon be és kilépni a piacról, akkor az ilyen piacot nevezzük megtámadható piacnak

A belépési korlátok definiálása

–belépési korlát: minden olyan tényező, amely megakadályozza, hogy egy vállalakozó egy adott piacon új vállalatot hozzon létre.
–hosszú távú belépési korlátok: olyan költség, amelyet egy új belépőnek állnia kell, miközben a piacon lévőknek nem kell elszenvedniük.
Belépési korlátok

– pl.: szabadalom

– a szabadalom hosszú távú belépési korláton keresztül teremt a feltaláló számára jogi monopóliumot.

– ahhoz, hogy valaki a szabadalommal rendelkező vállalat ellen versenybe lépjen az adott piacon, licencszerződést kell, hogy kössön, vagy új találmánnyal kell jelentkeznie

Kilépési korlátok

–kilépést megakadályozhatja az is, hogy mi kerül többe, a piacon maradni, vagy kilépni
– már magát a belépést is befolyásolja, hogy milyenek az esetleges kilépési költségek

A belépési korlátok azonosítása

· abszolút költségelőny( A:2$ ,B:5$;A 4$=>extraprofit, belépési költség nélkül)

· nagy tőkekiadással járó, nagyméretű termeléshez kapcsolódó termékgazdaságosság

· termékdifferenciálás (IBM gép ( Apple gép)
Externáliák (külső gazdasági hatások)

–externália akkor jön létre, ha a fogyasztók vagy a vállalatok nem viselik a teljes költségét/hozadékát annak a kárnak/ haszonnak, amit másoknak okoznak


( externália– Ford gyártósora


( externália – szennyezés
– externália akkor alakul ki, ha a tulajdonjogok nincsenek megfelelően definiálva

A tökéletes verseny korlátai

– jövedelemeloszlás hatékony, de nem igazságos


10000 $ =>R:1$; D:9999$

4.fejezet

Monopóliumok, monopszóniumok és domináns vállalatok
–a vállalat monopólium, ha egyedül kínál egy olyan terméket, amelyiknek nincs közeli helyettesítője
A monopolista viselkedés

–egy monopólium profitot maximalizál
– ( meredekségű keresleti görbe==> MC fölé emelheti az árat

– extraprofitra tehet szert

Profitmaximalizálás

–úgy választja meg a monopólium a q-t, hogy maximalizálja a profitját

–határbevétel: az a pótlólagos bevétel, amihez egy vállalat akkor jut, ha egy újabb termékegységet legyárt
– a határbevétel és a teljes bevétel szorosan összefügg egymással
– ha a határbevétel pozitív, a teljes bevétel a kibocsátás bővülésével növekszik

– – ha a határbevétel negatív, a teljes bevétel a kibocsátás növekedésével csökken

a teljes bevétel maximuma ott lesz, ahol a határbevétel=0

– de a monopólium profitot maximalizál

– a profit ott maximális, ahol a határbevétel =határköltség

MR=MC

– ártöbblet: ennyivel haladja meg a monopolista ár a piacit
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– az egyenlet bal oldala az ár-költség rés, Lerner- index

A monopolerő

– minden olyan esetben, amikor a vállalat képes befolyásolni a termékekért kapott árat, azt mondjuk, hogy a vállalat monopolerővel vagy piaci erőfölénnyel rendelkezik.

A hatékony működés ösztönzése

–akárcsak a versenyző vállalatok, a monopóliumnak is az a célja, hogy csökkentse a költségeket, nem akarja szórni a pénzt
– de nincs lehetősége megfigyelni hozzá hasonló vállalatokat, mert egyedül van a piacon

Monopolista viselkedés az időben

– ha a kereslet rugalmatlan( -1<(<0), akkor a 4.3. egyenlet profitmaximalizálás feltétele nem teljesülne

– a monopólium sosem termel a keresleti görbe rugalmatlan szakaszán

– egy racionális monopólium az idők során változtatja az árait

A monopólium költségei és haszna

A monopólium okozta holtteherveszteség

– ha a monopólium a visszafogja a q-t és megnöveli az árat, holtteherveszteség éri a társadalmat
A járadékvadászat

–a vállalatok versenyeznek a monopóliumból származó „járadék” megszerzéséért

– a kormányzat által létrehozott monopolista profitok megszerzése érdekében alkalmazott erőforrás- ráfordításokat járadékvadászatnak nevezzük.

A monopolista profit és a holtteherveszteség a kereslet rugalmasságával változik
– amint a keresleti görbe kevésbé rugalmassá válik a monopolista egyensúlyban, az emberek kevésbé lesznek hajlandóak lemondani erről az áruról
– az ár emelkedése kevésbé csökkenti a vásárolt mennyiséget ahhoz képest, mintha a kereslet rugalmasabb lenne

–a monopólium ezt ismeri fel==> felemeli egyensúlyi árát=> magasabb monopolista profitra tesz szert
–adott Q-nél a keresleti görbe meredekebb lesz, a kereslet rugalmatlanabb lesz, a holtteherveszteség növekszik

A monopólium létéből eredő haszon

– monopolista profit ösztönzi a vállalatokat arra, hogy új terméket fejlesszenek ki, javítsanak a meglévőkön, alacsonyabb gyártási eljárásokat keressenek

A monopólium létrehozása és fenntartása

– 1 adott vállalat stratégiai viselkedésbe kezd és megakadályozza mások belépését

– több vállalat fúzióra lép

Az ismeretek nyújtotta előny

– egy vállalat monopóliummá válhat, ha csak ő tudja, hogy hogyan kell egy adott terméket előállítani

–vagy ha csak ő ismeri az adott termék lehető legolcsóbb előállítási módját

A kormányzat által létrehozott monopóliumok
–szabadalmi törvényekkel

–belépéskorlátozás általában néhány vállalat számára lehetővé teszi a termelést
–de nem engedi, hogy a verseny erői az árakat és a profitokat a versenyző szintre csökkentsék 

A természetes monopólium

– egyes piacokon az a hatékony, ha csupán 1 vállalat állítja elő a teljes kibocsátást

–ebben az esetben természetes monopóliumról beszélünk

Profit és monopólium

– pozitív profitra nem csak a monopólium tehet szert

–hosszú távon a monopólium pozitív vagy zérus profitra tesz szert

– rövid távon a monopólium lehet veszteséges vagy nyereséges

– ha a vállalatok fúziója megszünteti a veszteséget, akkor hatékony, ha létrejön a fúzió, de ez a társadalom számára káros

A monopszónium
– egy adott piac egyetlen vevőjét monopszóniumnak nevezzük

–a monopólium tükörképe

–felismeri, hogy cselekedetei hatással vannak a piaci árra
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